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Ata da 71 Sessio Conjunta (Solene), em 13 de maio de 1997 
3!! Sessao Legislativa Ordinaria da 50!! Legislatura 

Presidencia do Sr. Antonio Carlos Magalhaes 

o SR. P.RESIOENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Declare aberta a sessao soIene destinada a homena­
gear 0 sesquicentemirio do nascirnento de Antonio Fre­
derico de Castro Alves. 

Compaem a Mesa 0 Senador Antonio 
Carlos Maga/hiies, Presidente; a sua direita 
o Ministro Raimundo Brito, de Minas e Ener­
gia e 0 Senador Carlos Patrocinio, 2$1 Secre­
tario; a sua esquerda 0 Oeputado Ubiratan 
Aguiar, 1$1 Secretario e 0 Oeputado Paulo 
Paim, 3$1 Secretario. 

o SR. PRESIOENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- Tenho a honra de conceder a paJavra ao nobre Depu­
tado Aldo Rebelo. 

o SR. ALOO REBELO (Bloco/PCdoB - SP) -
Sr. Presidente do Congresso Nacional, Sr"s e Srs. 
Deputados, associo-me com em~o a merecida ho­
menagem que 0 Congresso Nacional rende ao poeta 
Antonio Frederico de Castro Alves, no sesquicente­
nario de seu nascimento. 

Figura exponencial de nossa poesia, apesar de 
sua breve existimcia, Castro Alves abordou os mais 
variados temas, sempre co-m mestria, vigor e inspira­
~ao. 

Partidario ardoroso da liberdade e da igualdade 
de todos os homens, Castro Alves se imortalizou 
como 0 poeta dos escravos, 0 vate inspirador do mo­
vimento abolicionista. Precursor dos ideais republi­
canos, soube tambem valorizar as grandes jornadas 
de luta e de forma~o do povo brasileiro, evocando 
em versos arrebatados a epopeia de Palmares ou a 
guerra da independencia da Bahia. 

A obra do jovem poeta baiano tern 0 sentido 
do fortalecimento da identidade nacional, e urn 
canto de exalta~ao as potencialidades do Brasil. 
Mas nem por isso sua alma gene rosa deixou de 
solidarizar-se com as causas progressistas de ou­
tras na~6es, dedicando seu ultimo poema, decla­
f!lado em publico, a defesa das vitimas da guerra 
franco-prussiana e a celebra~ao da Paris sitiada 
dos comunardos: 
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Ja que a Rousseau sucede Machiavelo, Ou a estrela de luz, que os povos guia a nova 
Ja que a Europa de altar fez-se escabelo, reden~o? 
Da guerra meretriz, E fez sua escolha: ser estrela para 0 povo, 
Ja que 0 sonho de Canning era falso, Para os tiranos lugubre cometa. 

Ja que ap6s abolir-se 0 cadafalso, Castro Alves foi, portanto, indissociavelmente, 
Crucificam Paris. urn poeta e urn ente politico, no sentido mais denso 
(. .. J Gritemos /iberdade em face da opressiio! da expressao, urn cantor arrebatado da liberdade e 

Castro Alves antecipou tambem temas de sur­
preendente atualidade, como a preocupaveo ecol6-
gica com a preservaveo de nossa flora e de nossa 
fauna, presente, por exemplo, no poema "A queima­
da", escrito M mais de cem anos: 

Recresce 0 fogo em mares ... 
E ap6s ... Tombam as selvas seculares ... 
E tudo se acabou! ... 
a poeta nao urdia seus poemas apoiado ape­

nas no talento pessoal. Boa parte de sua obra ele a 
escreveu nas ruas e nas prayss de Salvador, de Re­
cife, de Sao Paulo, do Rio de Janeiro, em sinergia 
com a populaveo pobre e os movirnentos libertarios. 
Quem nao se lembra de sua apaixonada defesa da 
liberdade de manifestayao? 

A prafa! A prafB 13 do povo 
Como 0 ceu e do condor. 

Engajado nas causas progressistas de sua 
epoca, 0 poeta nao deixou de ser tamMm urn 
grande Ifrico, capaz de enaltecer com temura e 
sensualidade as belezas e as virtudes das mulhe­
res que amou. Ciente dos dilemas, que a vida tan­
tas vezes impoe, entre os compromissos sociais e 
os ape los da paixao e da realizayao profissional, 
Castro Alves escreveu uma peys teatral Gonzaga 
ou a Revolu(:io de Minas, on de registrou com 
toda nitidez sua concepvao militante do amor, que 
nao separa a felicidade pessoal do progresso so­
cial: 

Olhal, Signora ... Alem dessas cortinas, 
o que vedes? - Eu vejo a imensidadel ... 
E eu vejo a Grecia ... e sobre a p/aga e"ante, 
Uma. virgem chorando ... - E a vassa amante? .. 
Tu disseste-o, condessaf ... E a liberdadef ... 

Poeta e militante, apesar da idade juvenil, Cas-
tro Alves refletiu tamMm sobre as tentayoes do ar­
tista. Esbravejou: 

Oh! Ma/diyiio ao poeta 
Que foge, falso profeta, 
Nos dias de prova~o! 
Desenhou a altemativa: 
Quem es tu, poeta? 
A /ampada da orgia 

do arner. Seu legado nao pode ser restringido ao va­
lor litenirio. Oesaparecido precocemente aos 24 
anos de idade, esse grande brasileiro deixou urn tes­
temunho a ser preservado e urn exemplo a ser se­
guido: 0 amor a vida no que ela tern de mais eleva­
do, a liberdade, e, ao mesmo tempo, 0 amor a frater­
nidade e a cooperavao entre os povos e entre as 
pessoas. 

Sr. Presidente, e mais do que justa, pelos moti­
vos sumariamente recordados, a homenagem que 0 

Congresso presta neste instante ao grande poeta 
nacional, um dos filhos mais ilustres desta nossa Pa­
tria comum, sofrida e amada. Como um dos propo­
nentes da realizavao desta sessao solene, sinto-me 
feliz e gratificado por ter podido contribuir para a re­
memoraveo da obra politica e do legado social, imor­
redouros, de Castro Alves. 

a poeta viveu numa epoca de transiveo e, ten­
do falecido tao novo, nao pode assistir a Aboliyao da 
Escravatura, p~r que tanto pelejara, nem festejar a 
Proclamayao da Republica, com que tanto sonhara. 
Ainda assim, morreu sem renunciar a suas convicyo­
es e sem deixar-se abater pela desesperanva. N6s, 
que tambem vivemos numa epoca de transiveo e as­
sistimos a tantas regressOes, apostasias e desalen­
tos, nao podemos esquecer esta ultima liveo, de luci­
dez e firmeza, que Antonio Frederico de Castro Al­
ves nos deixou, explicando-a antecipadamente em 
uma de suas estrofes mais densas: 

Toda noite - tem auroras, 
Raios - toda a escuridiio. 
MOfoS, creiamos, niio tarda 
A aurora de redenfiio. 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es) - Com a palavra 0 eminente Senador Ronaldo 
Cunha Lima. 

o SR. RONALDO CUNHA LIMA (PMDB - PB. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, Exm!! Sr. Ministro Raimundo Bri­
to, autoridades, convidados, minhas senhoras e 
meus senhores, 0 Congresso Nacional comemora 
hoje, nesta sessao especial, os 150 anos do nasci­
mento de Antonio Frederico de Castro Alves, 0 poeta 
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da Bahia de todos os santos, de todas as ra~as e de sua propria infelicidade: ·E eu morro, 0 Deus, na au-
todos os rnilagres. 0 Senado ecoa, hoje, urn grito rora da existencia, quando a sede e 0 desejo em nos 
que ha 150 anos se ergueu dos livros e das pra~as palpita". E com resigna~o entreve que ·resta-rne 
para atravessar a historia. Entoamos, agora, 0 canto agora por futuro - a terra, por gloria - nada, por 
que atravessou a poesia para ecoar na consciencia arnor - a campa·. 
da patria. Relembramos prantos de urn povo nos Mas sao as Vozes dAfrica que mais forte 
cantos de urn poeta; revivemos urn poeta nas lagri- ecoam em seu canto, brand indo com 0 lirismo social 
mas de uma gente. de que poesia nao apenas a irreverencia do adoles-

Antonio de Castro Alves foi mais que urn dos cente insubmisso, mas tamMm 0 inconformismo 
maiores poetas romanticos de nossa literatura; foi sem fronteiras do idealismo sem Iimites: 
porta-voz da indigna~ao humana e do inconformismo Deus! 6 Deus! onde estas que nao respondes? 
social ante a tragedia de urn povo e 0 desespero de Em que mundo, em questrela tu tescondes 
uma ra~a. Nesse sentido, transcendeu sua epoca embu9Bdo nos ceus? 
para se al~ar it historia; transcendeu escolas litera-
rias para incorporar-se Ii literatura universal, com 0 

passaporte da sensibilidade timbrado com a visao 
social e humana de poucos e 0 talento artfstico de 
raros. 

E inegavel que os dogmas do romantismo 0 in­
fluenciaram. Mas a consciencia social plasmada ain­
da nos tempos do Ginasio Baiano, sedimentada em 
sua passagem pela Faculdade de Direito do Recife, 
o levaram a romper em seus versos os cemirios ufa­
nistas de natureza exuberante que emolduraram a 
maior parte dos escritos romanticos brasileiros. Nele 
nao se va sequer urn indio heroicizado na fantasia 
de Alencar ou Gon~lves Dias. 0 mar que se agi­
ganta em seus poemas, por exemplo, nao sao os 
verdes mares bravios da minha terra ·onde canta a 
jandaia nas palmas da camauba·. E antes urn mar 
enodoado e poluido pela iniqUidade do trafico ne­
greiro, que leva 0 poeta a bradar em sua indigna~ao: 

6 mar! por que nao apagas 
Coa esponja de tuas vagas 
De teu manto este borrao? 
Astros! noite! tempestades! 
Rolai das imensidades! 
Varrei os mares, tufao! ... 

A visao social de Castro Alves e ainda mais ex­
pressiva pelas circunstancias tambem tragicas que 
cercaram sua propria vida. Tendo vivido somente 24 
anos, morreu numa idade em que nao hi! ferias para 
a virilidade nem para 0 idealismo. E tanto que suas 
imagens poeticas pairam na intensidade dos ideais; 
que seus versos nascem do amor pur~, da mulher, 
da volupia, da came, do espirito, do povo e das cau­
sas que Ihe pareciam justas. 

Foi desse modo que estreitou, nos brac;os pri­
maveris de uma arte imorredoura, os acordes da sin­
fonia libertaria. Quem pode desconhecer os versos 
do adolescente de 17 anos, que suspirava a dor de 

Nao basta inda de dor, a Deus terrrvel?! 
E, pais, teu peito etemo, inexaurfvel 
De vingan{:8 e rancor? .. 

o que mais soa forte, afinal, na obra de Castro 
Alves: 0 suspiro consciente de que ·e tarde, e muito 
tarde" ate para novas experiencias de amor, que 0 

levaram a pedir Ii mulher amada: ·perdoa-me, se­
nhora, eu sei que morro ... ·? Ou 0 grito incontido das 
·Estrofes do Solitario·, 0 mais energico e ousado 
brado revolucionario contra as raz6es do Estado que 
teimava em procrastinar a aboli~o da escravatura? 
Com 0 saudavel inconformismo que nao conhece te­
mores, ele acusou num grito que atravessou 150 
anos de poesia e de hist6ria, para ainda hoje ecoar 
atual e inquietante: 

E vas cruzais as bra~s ... Covardia! 
E murmurais com fera hipocrisia: 
- E preciso esperar ... 
Eo proprio poet a completa: 
Esperar? Mas 0 que? Que a populafa, 
este vento que as tronos despedafa, 
venha abismos cavar? 
Ou quereis, ~mo 0 satrapa arrogante, 
que 0 porvir, nante-sala, espere 0 instante 
em que 0 deixeis subir?! 

o que soa mais marcante em sua poesia? 0 
suspiro resignado de perdao Ii mulher amada au 0 

eco revolucionario da ·Ode aos Dois de Julho·, na 
qual mais que nunca se mostrou por inteiro 0 pre­
goeiro da liberdade? E nessa ·Ode·, 0 que mais sau­
dar: a audacia no plano da inspira~ao poetica ou 0 

inconformismo no plano da liberdade humana? 0 
que mais admirar? 

Nao, nao eram dois povos que abalavam 
naquele instante 0 solo ensangDentado ... 
Era 0 porvir, em frente do passado, 
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a liberdade em 'rente a escravidiio. 
Era a luta das aguias - e do abutre, 
a revolta do pulso, contra os 'erros. 
o pugilato da razao, com os erros, 
o duelo da treva e do clarao! ... • 

Ninguem poderci sequer diminuir, em Castro 
Alves, 0 merito literario de uma poesia nervosa, qua­
se sempre sincopada em seus versos de multiplas 
imagens e metciforas arrebatadas. Nem desconhe­
cer-Ihe 0 lirismo inegsvel de um poeta de brilho, em 
que a poesia brota nao aper:tas da forma, mas das 
pr6prias ideias. Ninguem 0 queria, no entanto, preso 
em redomas de um individualismo e auto-sufich~ncia. 

A prematura condena~ao it morte nao 0 pren­
deu ao lirismo individual e ensimesmado que poderia 
fazer do pr6prio sofrimento a inspira~o unica de seu 
canto. Desprendeu-se, ele pr6prio, para se entregar 
de corpo e alma, de alma e talento, de talento e ins­
pira~o, aos prantos de uma ra~. E na denuncia da 
tragedia, no canto do desespero, transcendeu 0 tem­
po, porque a tragedia humana da opressao muda 
em suas formas, mas permanece imutavel em sua 
perversidade. As supJicas de seu desabafo atraves­
saram os anos para inquietar a hist6ria com 0 desa­
bafo de seu inconformismo: 

Senhor Deus dos desgra~dos/ 
Dizei-me vos, Senhor Deus! 
Se eu deliro ... ou se e verdade 
tanto horror perante os ceus .•. 

Mais que canto de um poeta, pareceu 0 grito 
de um profeta. Que de mais atual, afinal, que a dis­
crimina~ao e a opressao? Ou~m 0 poeta que ve ... 

Negras mulheres, suspendendo as tetas 
magras crianfas, cujas bocas pretas 
regam 0 sangue das miles: 

outras, mOfas ... nuas e espantadas, 

no turbjlhao de espectros arrastadas, 
em ansia e magoa vas. 

Mas nao, poeta, nao ·stamos em pleno mar-, 
como no "Navio Negreiro·. Nao, profeta, estas nao 
sao as filhas do deserto, ·onde a terra esposa a luz·. 
Sao antes filhas e filhos da amissao mais onipresen­
te, as vezes origincirios de campos bem brasileiros, 
bem nordestinos, semi-aridos como campos africa­
nos, onde tambem a terra esposa a luz. Elas se tor­
naram 6rfas do sol, viuvas da seca, deserdadas da 
sorte por polfticas de discrimina~o ou de omissao. 
Elas ainda de multiplicam pelas periferias das gran­
des cidades, traficadas nao pe/a infamia de navios 
negreiros, em desuso, mas, ainda, ate pouco tempo. 

pela miseria de paus-de-arara nao menos infames. 
Olhai, poeta, vede ·que quadro de amarguras! 

Que canto funerall... Que tetricas figurasl... Que 
cena infame e viii .• : Olhai, poeta, gritai, profeta. Nao 
"stamos em pleno mar", nem estes ·sao os guerreiQ 

ros ousados, que com os tigres mosqueados, com­
batem na solidao·. 0 retrato e quase 0 mesmo. 0 
que mudou foi a moldura. ·Stamos", poeta, em plena 
Brasil, num pais onde as pollticas de govemo muitas 
vezes e por muito tempo usurparam do cidadao 0 di­
reito it propria esperan~. Vede, poeta, a esperanc;a 
que renasce agora e que nao seja apenas mais uma 
esperan~a renascida. Olhai, poeta, jci nao el~istem 
no mar ·brigues imundos· traficando escravos, sen­
zalas ambulantes da infamia errante. Eles se finca­
ram, depois, em terra firme, em terra firme enos 
costumes de uma sociedade construrda sobre a 
opressao e a servidao. Eles ainda existem neste 
Brasil afora, nas palafitas enos alagados, nas fave­
las enos morros, nos presidios onde se encarceram 
esperan~as, sob as marquises onde se queimam so­
nhos nas portas das igrejas onde se fuzila a fe. E 
que roubados it vida "nem sao livres para morref. 

A diferen~, bem se poderia chorar, e que os 
escravos de hoje jli nasceram escravos, jamais e}t­
perimentaram a vida de seus ancestrais, "de plena li­
berdade, a vontade por poder-. Ontem, como hoje, 
sao todos ·homens simples, fortes bravos, hoje ml­
seros escravos, sem ar, sem luz, sem razaom 

••• 

Ha mais de 100 anos, um grito atravessa a lite­
ratura para chocar a consciencia nacional com 0 Ii­
belo irrespondlvel: -E existe um povo que a bandeira 
empresta pra cobrir tanta infamia e covarclia". Ha 
mais de um saculo, a indigna~o do poeta diante do 
"auriverde pendao de minha terra, que a briss do 
Brasil beija e balan~· desabafa a indignaC;ao da ci­
dadania: • Antes te houvessem roto na batalha, que 
servires a um povo de mortalha". 

A sessao comemorativa'de hoje ecoa a den un­
cia da opressao, ontem cantada nos versos do poe­
ta, hoje nao admitida pelo cidadao. Refor~ a convic­
~o de que 0 grito de Castro Alves e 0 transborda­
mento de sua indigna~o permanecerao etemos nao 
apenas enquanto persistir a poesia, mas enquanto 
durar a indigna~o humana contra a infamia, sob 
toda as suas formas contra a opressao, sob todos os 
seus modelos: ·Ievantai-vos her6is do novo mundoD

• 

Cidadaos de todos os matizes, poetas de todos os 
vemizes. Levantai-vos contra todo tipo de aplirth~id 
racial ou social, contra todo tipo de discriminayao 
economica. Poetas de todos os sonhos, profetas de 
todas as esperan~as, levantai-vos. Jci nao para ar-
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rancar este pendao dos ares, ou fechar a porta de a essencia da alma brasileira num momento crucial, 
teus mares, pois outros her6is ja 0 fizeram, cortando em que se fazia necessario rever as bases da socie-
caminho a infamia, abrindo terreno a esperanya. le- dade de entao, para inserir 0 nosso Pais no contexte 
vantai-vos. Com 0 mesmo grito dos versos do "Navio das nayoes modemas, tanto do ponto de vista social 
Negreiro", que M 100 anos se fez senha do incon- quanto economico. 
formismo e hoje virou canto da cidadania, que cons- 0 Brasil de Castro Alves estava assentado 
tr6i no eco da sua indigna~ao a fo~ de sua pr6pria economicamente numa sociedade escravocrata, 
esperanya. Levantai-vos para outro desafio que 0 sem duvida alguma, 0 mais injusto, indigno e abomi-
poeta tra~ou e 0 profeta ecoou: navel sistema- politico, economico e social que a hu-

No entanto fora belo nesta idade manidade foi capaz de produzir. Eramos a ultima 
desfraldar 0 estandarte da igualdade, Na~ao das Americas e uma das (dtimas em todo 0 
de Byron ser 0 irmao... mundo a manter um modelo de Estado ultrapassado, 
E pr6digo - a esta Grecia brasileira, que nao atendia aos interesses das rela~oes interna-
legar no testamento _ uma bandeira, cionais, mas principalmente feria a nossa dignidade 

e conspirava contra os interesses maiores da mod-
e ao mundo - uma na~ao. emizayao do nosso Pars e, consequentemente, de 
Depois mOffer que a vida esta completa, uma maior justifia social. 
Rei, tribuno, Cesar ou poeta. Castro Alves usou 0 seu talento litemrio, a sua 
Que mais quereis depois? voz, mas, principalmente, a sua coragem para des-
Basta escutar do fundo la da cova, mistificar 0 modelo de Estado que ja nao condizia 
Dan~ar em vossa lousa a rafB nova com 0 seu tempo. Lutou apaixonadamente pelo fim 
Libertada por vas. da escravidao, mas fez tamMm da Republica, da Ii-
Libertai-vos. berdade de imprensa e da conquista do voto femini-
(Palmas.) no bandeiras de luta na pregayao de uma nova es-
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) trutura~ao social e economica, capazes de respon-

_ Com a palavra 0 Oeputado Manoel Castro. der aos anseios de justiya social, preconizado por 
o SR. MANOEL CASTRO {PFL - BA. Pronun- um mundo que definitivamente ja havia rompido com 

cia 0 seguinte discurso.} - Sr. Presidente do Con- os elos do feudalisrno e se entregava febrilmente as 
gresso Nacional, Senador Antonio Carlos Magalha- conquistas tecnol6gicas da industrializayao. 
es, Ministro Raimundo Brito, Senhores componentes E certo que houve os que se agarraram as re-
da Mesa do Congresso Nacional, Sr!!s e Srs. Con- gras estabelecidas, como se a hist6ria da human ida-
gressistas, honra-me como brasileiro, mas sobretudo de fosse construrda, nao pelas transformayoes, mas 
como baiano, poder estar aqui, na tribuna desta pela imutabilidade. Nao faltaram os artigos em jor-
Casa, sfmbolo maior da democracia construfda pelo nais que 0 colocavam como ingenuo ou, ate mesmo, 
nosso povo, para homenagear aquele que, mais que como defensor dos interesses de nayOes concorren-
qualquer outro, soube compreender a alma Iibertciria tes que, temendo 0 futuro glorioso do Brasil, tenta-
da nossa gente. yam desprovir 0 Pars da sua principal forya produtiva 

Antonio Frederico de Castro Alves, cujo nasci- de entao, os escravos. 
mento completou 150 anos neste 14 de maryo, dedi- A esses Castro Alves destinava 0 combate 
cou a sua curta, mas intensa vida a constru~ao do sem tregua empunhando a pena e erguendo a voz 
sonho de uma Nayao fratema, justa e igualitciria, e com ·um sentido divinat6rio que Ihe insuflava soluyo-
se entregou a este sonho com 0 ardor e venerayao es dificeis de esperar no seu tempo·, como brilhan-
ditados pelo seu cora~ao poeta. temente definiu Fausto Cunha. 

Falar do talento literario deste baiano nascido Sr. Presidente, Sr!!s e Srs. Parlamentares, e 
em Cabeceiras do Paraguayu, que se tomaria 0 evidente que 0 Brasil de hoje ainda nao e 0 pais so-
mais popular poeta romantico brasileiro e a quem nhado por Castro Alves. Infelizmente, urn seculo e 
Manuel Bandeira considerou "0 mais dotado dos meio ap6s 0 seu nascimento ainda convivemos com 
condoreiros·, por mais inspiradas palavras que pu- situay6es da injustiya social que ferem a nossa dig-
dessemos utilizar, seria uma tarefa in6cua. Faltam- nidade como Nayao. Ao mesmo tempo, assim como 
me melhores condiyoes para uma analise da sua im- 0 poeta, vivernos 0 Iimiar de urn novo tempo e essas 
portancia como poeta pela sua obra litemria. Prefiro duas questOes se colocam como os mais importan-
aqui me reportar a sua genialidade em compreender tes desafios na constru~o de uma Na~o fraterna, 



04294 Quarta-feira 14 mA.RIO DO CONGRESSO NACIONAL - SESSAO CONJUNT A Maio de 1997 

justa e igualitaria, que os seus versos apregoaram. Era 0 que tinha a dizer. 
Falar em justic;a social sem ter em vista este 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

novo mundo que bate as nossas portas e 0 mesmo - Com a palavra 0 ultimo orador inscrito, 0 Senador Ab-
que se transvestir em homens surdos, sobre os dias Nascimento. 
quais 0 poeta fala em "Estrofes do Solitario·. E essa 0 SR. ABDIAS NASCIMENTO (Bloco/PDT -
surdez esta tao presente naqueles que privilegiam RJ. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
urn corporativisrno cego, na defesa de uma socieda- Srs. Membros da Mesa, Srs. Congressistas, Srs. 
de industrial do seculo passado, quanto nos que tei- Membros do Corpo Diplomatico, sob a protec;ao de 
mam em perpetuar uma estrutura agraria feudal, alorum inicio este meu pronunciamento. 
desmistificada por outro grande genio universal da Ii- Urn dos acontecimentos mais importantes de 
teratura, 0 frances Victor Hugo, um dos inspiradores nossa historia politica - a extinc;ao, por decreto, de 
maximos de Castro Alves. toda uma categoria social -, a AboliC;ao da Escrava-

Nao e por acaso que a obra de Castro Alves tura, continua a repercutir na realidade social do Bra-
espelha a dor universal dos injustic;ados e oprimidos. sil as vesperas da virada do milenio. 
a menino que nasceu numa fazenda na pequenina Como tern sido demonstrado a exaustao, so-
Cabeceiras do Paraguac;u e que morreu aos vinte e bretudo pela Sociologia e pela Historia, os principais 
quatro anos ~m Salvad9r, foi testemunha ativa des- problemas socia is enfrentados pelo Brasil de hoje 
sas duas contradic;oes e sou be, ao longo da sua cur- tern origem na forma como se fez a passagem de 
ta existencia, posicionar-se com firmeza diante das uma economia baseada no trabalho servil para uma 
inevitaveis transformac;oes que 0 seu tempo determi- incipiente economia capitalista de base inicialmente 
nava. agraria, mas que continuava tendo na exploraC;ao da 

Infelizmente, por nao sermos ainda 0 Pais so- mao-de-obra negra - agora supostamente livre -
nhado por Castro Alves e, na maioria dos casos, fal- sua principal fonte de sustentac;ao. 
tar-nos a sensibilidade do peeta, nao tenhamos ain- Maior pais escravista das Americas, 0 que 
da vislumbrado a essencia da alma brasileira em sua mais importou africanos escravizados nos tres secu-
integridade. Isto talvez explique 0 fato de muitos de los e meio em que durou 0 trafico negreiro e 0 ultimo 
n6s continuarmos presos ao passado, agarrados a a abolir a escravidao, 0 Brasil figura hoje entre os 
velhos conceitos, a defesa de moribundos interes- campeoes mundiais de desequilibrio social. S6 urn 
ses, enquanto assistimos ao povo a nos olhar com ingenuo - ou urn cinico - poderia ver nisso uma sim-
indiferenc;a e caminhar decisivamente numa outra di- pies coincidencia. No entanto, ainda M muitos brasi-
rec;ao. leiros que acreditam nos contos da carochinha enge-

. Mas, Sr. Presidente, Sr'.!s e Srs. Parlamenta- nhosamente formulados pelos ideologos das elites. 
res, assim como os homens sUrdos do final do secu- Para estes, no Brasil, atual paraiso da "democracia 
10 passado nao foram capazes de impedir as trans- racial", a escravidao teria sido de carater Hbenevo-
formac;6es que naquele momento se faziam neces- lente", embalada por idflicas relac;oes entre a casa-
sarias, os homens surdos deste final de seculo tam- grande e a senzala, do que teria resultado uma so-
bern nao conseguirao deter as reformas das bases ciedade virtualmente cega a cor da pale, tract0 ffsico 
ultrapassadas em que a nossa estrutura economico- - afirmam os propagandistas dessa empulhac;ao -, 
social esta assentada. sem muita influencia sobre a vida das pessoas. 

A poesia de Castro Alves e sua coragem em Segundo essa visao mistificadora, que ate pou-
confrontar com os que preferiram 0 comodismo de co tempo atras era ensinada nas escolas como His-
nao enfrentar os desafios do futuro nos incentiva a t6ria oficial, a Abolic;ao teria sido resultado da bonda-
seguir em frente, certos de que no Brasil de hoje nao de e do espirito humanitario da Princesa Isabel, con-
cabe 0 corporativismo urbano nem 0 feudalismo ar- dofda com a sorte dos negros. Tal posic;ao, evidente-
caico no campo. mente, nao tern qualquer sustentac;ao hist6rica: a 

a caminho para nos levelr a Nac;ao sonhada no Abolic;ao se deu porque era preciso modemizar 0 
seculo passado palo poeta passa, neste Iimiar de urn Brasil, ante os imperativos da Revoluc;ao Industrial, e 
novo seculo, pelas reformas economicas e sociais tambem porque a crescente resistencia dos negros, 
que esta Casa, que tern a obrigaC;ao de procurar se- queimando fazendas, sabotando engenhos e organi-
guir 0 exemplo deixado por Castro Alves na com- zando quilombos, tornava cada vaz mais elevado 0 

preensao da essencia da alma brasileira, transfor- custo da escravidao. Mas a insistencia na divulgac;ao 
mara, acredito, em realidade. desses mitos, erigidos em verdades oficiais do Esta-
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do, e tambem reveladora dos designios e dos medos causas sociais, encontramos nao apenas urn retrato 
das elites brancas, cujo poder se mantem intocado da violencia e das humilha~6es sofridas pelos africa-
mais de cern anos depois da chamada "liberta~ao·. nos escravizados no Brasil, encontramos tambem a 

Na realidade, no Brasil de hoje, nao e apenas a fala oculta e revoltada dos pr6prios negros, materiali-
situayao dos negros que resulta diretamente da es- zada nas fugas, rebelioes, revoltas que pontilharam 
cravidao e da forma como esta foi extinta. 0 crime este Pais desde a chegada dos primeiros africanos 
da escravidao foi a base a partir da qual se fundou 0 no inrcio do seculo XVI. 
que alguns chamam de ·civiliza~ao brasileira": urn Na sociedade em que viveu Castro Alves, Sr. 
projeto de carater excludente em que 0 prop6sito Presidente, Sf'!s. e Srs. Congressistas, os negros 
das elites e manter a qualquer custo os privilegios eram praticamente onipresentes. Maioria absoluta 
que a diferenciam do restante da populayao. Duran- da populayao, estavam na lavoura, nas cidades, 
te quase 400 anos esses privilegios foram preserva- dentro de casa, fugidos no mato e organizados em 
dos pela violencia institucional, acostumando os quilombos. Nas grandes cidades, prestavam servi-
mais afortunados a noyao perversa de que os ·ou- Oos vendendo agua, comida e artesanato. Exerciam 
tros" podem ser humilhados, vilipendiados, tortura- offcios especializados, como os de barbeiro, alfaiate 
dos e usurpados nos seus direitos e na sua cidada- e eram responsaveis por toda e qualquer especie de 
nia plena. carga, num pais onde "homens de qualidade se re-

Neste periodo, 0 Brasil "importou·, pelos dados cusavam a levar 0 mais rntimo pacote". Como man-
oficiais, cerca de 4 milh6es de africanos escraviza- ter tanta gente sob trabalhos for~dos sem 0 usc 
dos, 0 que corresponde a 40% do total trazido a for- abundante da violencia? Uma violencia presente 
oa para as Americas. E 6bvio que esta e uma avalia- desde a captura desses homens e mulheres em solo 
~ao por baixo. Se levarrnos em conta que para cada africano, multiplicada na travessia do Atlantico em 
escravo chegado as planta~oes ou as minas, entre navios cujo nome, "tumbeiros·, bern da a dimensao 
cinco e dez africanos foram sacrificados na travessia da tragedia que significou 0 trafico de negros. Com 
das distancias africanas, nos navios negreiros enos tintas pungentes, Castro Alves descreveu essas em-
entrepostos de leilao de escravos, teremos urn nu- barca~oes da morte: 
mero mais pr6ximo a realidade: de 20 a 40 milhOes. Era um sonho dantesco ... 0 tombadilho, 

Fo~ou-se, assim, entre n6s a conce~ao de Que das luzemas avermelha 0 brilho, 
que 0 trabalho nao dignifica e nem enobrece. Traba- Em sangue a sa banhar. 
Iho e coisa que se obriga outra pessoa a fazer. Se Tinir de terros ... estalar do afQite ... 
necessario, por meio da forva ou da tortura. Traba- Legi6es de homens negros como a noite 
Iho e coisa de escravo, e escravidao. Horrendos a dan~r ... 

Se 0 impacto da escravidao no Brasil, em ter- ( ... ) 
mos sociais, economicos e polrticos, pode ser verifi­
cado pelo estudo cientifico da Hist6ria ou da Sociolo­
gia, suas dimensoes humanas e psicol6gicas devem 
ser buscadas tambem no terreno da arte. Nas artes 
plasticas e na literatura, sobretudo, vamos encontrar 
urn retrato fie I da sociedade brasileira no perfodo es­
cravista, capaz de trazer as nossas consciencias os 
sentimentos que animavam homens e mulheres si­
tuados nos diferentes extratos sociais e 0 que signifi­
cava viver numa sociedade contaminada, "gangre­
nada", como ja se disse, pela escravidao. 

Uma das melhores vias de acesso a essa reali­
dade social e a leitura dos poemas do baiano Anto­
nio Frederico de Castro Alves, cuja preocupayao 
com a causa dos cativos Ihe valeu 0 titulo de "Poeta 
dos Escravos·. 

Em sua poesia, inflada pelos nobres sentimen­
tos de compaixao e da solidariedade e animada pela 
indigna~ao caracteristica dos paladinos de todas as 

Presa nos e/os de uma s6 cadeia 
A multidao taminta cambaleia 
E chora e dan~ ali ... 
Um de raiva delira, outro enlouquece ... 
Outro, que de martfrios embrutece, 
Cantando geme e ri ... 
Uma sociedade fundada em tal violencia, Sr. 

Presidente, Sf'!s. e Srs. Congressistas, nao pode es­
pantar-se quando essa irrompe, oculta sob as som­
bras da noite, nos becos e desvaos de nossas fave­
las, pelas maos de uma Policia que traz em si a mar­
ca do feitor ou capitao-do-mato. Imaginar que isso 
come~ou no regime militar, ou na ditadura do Estado 
Novo, e assumir a visao miope de uma sociedade 
elitizada, que 56 enxerga 0 sofrimento quando esse 
se abate sobre sua pr6pria pele. 

Considerado ~a ou mercadoria, um escravo 
podia ser objeto de compra, venda, emprestimo, 
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doac;ao, penhor, sequestro, transmissao por heran­
~a, enbargo, dep6sito, arremate e adjudicac;ao - tal 
como qualquer outra mercadoria. 

Mas era, ainda assim, uma mercadoria espe­
cial. Cometesse urn crime, seria punido com todos 
os rigores do C6digo Penal. Como escreveu urn his­
toriador, 0 primeiro ato humano do escravo era 0 cri­
me - era quando ele ·virava gente". Nasceu af 0 tra­
tamento "especial" de que os afro-brasileiros conti­
nuam sendo objeto, quando se veem diante de polr­
cias, delegados ou jufzes - daqueles que consti­
tuem, nas varias instancias, os agentes da lei. Se os 
negros sao reus, a cor da sua pele funciona como 
agravante nas penas que recebem, conforme mos­
tram as pesquisas; se os negros sao vltimas, sua fi­
liac;ao etnica serve de atenuante para os acusados, 
cujas penas, ainda segundo as pesquisas, tendem a 
ser menores do que nos casos em que as vftimas 
sao brancas. Assim, os negros continuam experi­
mentando no Brasil de hoje 0 tratamento discrimina­
t6rio que eram sujeitos seus antepassados, a des­
peito dos princfpios igualitarios consagrados em nos­
sas tantas Constitui~oes. 

Alem de desempenhar todas as fun~oes produ­
tivas na sociedade brasileira, os africanos e afro-bra­
sileiros escravizados tambem contribufam de outras 
maneiras para aumentar 0 rendimento das famflias 
brancas. A mendicancia era uma dessas atividades 
envolvendo principalmente escravos idosos e doen­
tes. Esses se viam muitas vezes contemplados com 
uma alforria cujo objetivo era na verdade libertar os 
senhores da obrigac;ao de sustenta-Ios. A pena in­
dignada de Castro Alves assim descreveu essa 
crueldade: 

E ele 0 velho maldito 
o escravo desamparado 
Bern como 0 cedro lascado 
Bern como 0 cedro no chao 
Tern por leito de agonia 
As Isjeas do pavimento 
E como t1nico lamento 
Passa rugindo 0 tufao. 

Sera que evolufmos alguma coisa desde en­
tao? Como explicar 0 tratamento desumano que ain­
da hoje dispensamos aos idosos, obrigados a sobre­
viver com aposentadoria ridfcula, ap6s terem exauri­
do suas energias num trabalho arduo e mise ravel­
mente remunerado? Como explicar que, ainda por 
cima, sejam os idosos as primeiras vftimas de uma 
reforma da previdencia que, ampliando 0 tempo de 
serviyo exigido para a aposentadoria, condena a 

maioria a trabalhar ate a morte? 
Encerrada na morte lenta e cruel, pela doen~ 

ou pela fome, a existencia de urn escravo tinha inlcio 
igualmente doloroso. Desde a perspectiva sombria 
de maes que, conscientes daquilo que aguardavam 
seus filhos, chegavam a cometer 0 infanticfdio para 
que estes nao crescessem como escravos, 0 que 
Castro Alves nos relata no belo poema intitulado 
"Mater Dolorosa". No instante da mae que mata 0 

pr6prio filho, registra 0 poema. 

Nao me maldigas ... Num amor sem termo 
Bebi a fO'fa de matar-te ... a mim ... 

Viva eu cativa a solu~r num ermo 
Filho, se livre ... Sou feliz assim. 

Crian~s obrigadas pela vida a ~chorar antes 
de rir", esses meninos e meninas, cujo sofrimento 
nao sensibilizava a sociedade escravista, eram a an­
tecipac;ao concreta de nossas crian~s carentes e 
abandonadas. Dessa chaga social que 0 Brasil nao 
conseguiu extirpar e que, ao contrano, prossegue 
em sua expansao, 'obrigando as elites a se refugia­
rem em verdadeiros bunkers e fortalezas, conheci­
dos pelo eufemismo de ·condomrnios fechados·. Os 
numeros dolorosos do abandono de nossa juventu­
de, brandidos com insistencia por organiza~oes hu­
manitBrias nacionais e intemacionais, resultam prin­
cipalmente do descaso que a sociedade dominante 
se acostumara a cultivar para com os filhos dos afri­
canos, os fUhos dos negros, ampliando mais tarde 
essa visao para nela incluir os fiihos dos pobres. 

Alem de for~r os velhos e doentes a mend i­
gar, famOias cOIJsideradas respeitaveis tambem ti­
nham como fonte de renda a prostituic;ao - nao de 
suas mulheres e filhas, e claro, mas das fi/has mu­
Iheres dos esc~vos. Obrigadas a vender 0 corpo 
nas ruas das grandes cidades em troca de urn par-· 
co dinheiro que sequer podiam reter para si, essas 
jovens constituem a raiz da prostitui~ao infanto-juve­
nil, que infelizmente nao foi trazida para cs palo tu­
rismo sexual - como quer. fazer crer uma recente 
campanha do govemo -, mas constitui, mais uma 
das chagas de nossa tradi~ao social, a ter inlcio na 
longa noite da escravidao. A mentalidade que a tole­
ra e que dela se beneficia, para ganhar dinheiro ou 
obter prazer, e exatamente a mesma que usufrufa 
desses mesmos beneffcios, ha mais de cern anos, 
com 0 corpo das jovens negras for~osamente prosti­
tufdas. 

Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Congressistas, 
oriundos de diferentes regioes da Africa, com graus 
diversos de desenvolvimento e sofistica~ao tecnol6-
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gica, os africanos escravizados no Brasil jamais cor- devemos estudar seriamente a escravidao a que fo-
responderam a caricatura grosseira que deles se de- ram submetidos, durante quase quatro seculos, os 
senhou no prop6sito de, desumanizando-os, justifi- africanos e seus descendentes no Brasil. E, se qui-
car a escravidao. TraQo caracterrstico desse tipo de sermos ingressar no pr6ximo milenio com chances 
caricatura a a afirmaQio de que 0 negro, natural- reais de concretizar 0 imenso potencial deste Pais, 
mente ·submisso·, aceitara ·docilmente· a situaQio devemos combater a causa ultima de todas essas 
de escravo. Nesse caso, caberia indagar a funQio mazelas, cancro que corr6i a propria essencia de 
dos abundantes instrumentos de tortura encontrados cada brasileiro 0 impede de desatar as amarras de 
em nossos museus, ferramentas indispensaveis a nosso atraso e subdesenvolvimento, originados prin-
manutenyao de urn regime que tinha no rnedo da cipalmente no sentimento de inferioridade que nos 
morte 0 seu maior sustentaculo. Mas a cronica da acomete quando nos comparamos a Europa ou aos 
escravidao e tambem 0 copioso dilirio da resistencia Estados Unidos. Esse cancro, Sr. Presidente, Sr.as 
negra, que no Brasil encontrou sua melhor expres- e Srs. Congressistas, e 0 do racismo, fatfdica heran-
sao nas paginas que relatam a epopeia de Palma- Qa da escravidao que 0 13 de Maio tambam nao 
res, 0 maior dos quilombos, assim saudado por Cas- aboliu. 
troAlves: 

Salve! Regiiio dos va/entes 
Onde os ecos estrldentes 
Mandam aos plainos trementes 
Os gritos do ca(:8dorl 
E ao longe os latidos soam ..• 
E as trompas da cafS atroam ..• 
E os corvos negros revoam 
Sobre 0 campo abrasadorl ..• 
Palmares! A ti meu grito! A ti, bares de granito, 
Que no ~obro infinito 
Abrlste a vela ao trovao. 
E provocaste a rajada, 
Solta a flsmuta agitada 
Aos uivos da marujada 
Nas ondas da escravidao/ 

Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Congressistas, de­
fensor intransigente da causa dos afro-brasileiros, 
meus irmaos, ocupo hoje esta tribuna nao apenas 
para denunciar os sofrimentos impostos ao meu gru­
po atnico nos quase 500 anos de escravidio e racis­
mo que constituem a Hist6ria do Brasil. E meu princi­
pal prop6sito, no dia de hoje, mostrar como 0 trata­
mento dispensado aos afro-brasileiros, ao longo do 
perfodo escravista, alam de excluf-Ios e marginaliza­
los de nosso processo social, acabou se entranhan­
do - como nao poderia deixar de ser - na pr6pria 
alma de cada brasileiro, transformando-se no metro 
e no pad rio com que se encaram entre n6s as ques­
tOes de natureza social. 

Se quisermos, realmente, entender, para en­
frentar e resolver problemas como a violencia institu­
cional, os menores carentes e de rua, a prostitukjio 
infantil, 0 tratamento dispensado aos idosos e as 
quest6es trabalhistas em geral - sem falar na eties 
do trabalho e na rapinagem do Estado pelas elites -, 

Siiencio, musa ... chora e chora tanto 
Que 0 pavi/hao se lave no teu pranto! 
(Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhies) 
- SrMs e Srs. Congressistas, ao agradecer a p~ 
das autoridades eMs e diplomaticas, em particular do 
Ministro Raimundo Brito, que nos honra com a sua 
presenQa, dando, assim, mais uma demonstrayao ao 
Poder Legislativo do seu apreyo e respeito por esta 
Casa, cabe-se dizer 0 quanto se toma maior a figura 
de Castro Alves, pelo resultado desta sessao de 
hoje. Ouvimos pronunciamentos os mais diversos, 
de ideologias das mais diferentes, mas todas elas 
convergindo para a grandeza da figura do poeta 
baiano. Evidentemente, cada urn mencionando a in­
teligencia e a poesia de Castro Alves a serviyo da 
sua causa, mas, acima de tudo, estava a causa da Ii­
berdade. 

Tenho certeza de que Castro Alves, se hoje vi­
vesse, veria 0 adiantamento do Brasil em relayao a 
sua epoca. Esta NaQio, evidentemente, ainda perma­
nece com alguns preconceitos que precisam desapa­
recer. No entanto, ela e outra em relayao ao passado. 

De qualquer sorte, hci urna N8Qio que cresce, 
cujos preconceitos diminuem a cada dia; uma NaQio 
em que nao hci preconceitos de raQas, sobretudo, na 
sua representatividade no Congresso Nacional, onde 
temos os seus representantes livremente escolhidos 
pelo povo para govemos, vereanQas, prefeituras e 
para 0 Congresso Nacional com os mesmos direitos, 
como e justo e natural. 

De modo que 0 Brasil, hoje, sem duvida, e ou­
tro, mas ainda precisa ser melhor com a uniio de to­
dos os brasileiros. Oaf por que essa diversidade e 
importante que exista, para fortalecer 0 regime de­
mocratico. 
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HOje, tantos oradores aqui estiveram, principal­
mente 0 autor do requerimento que propiciou esta 
sessao importante, a qual poderia ter sido maior nao 
fossem as atividades nas duas Casas do Congresso 
Nacional. Enfim, esta sessao demonstra 0 quanto 
Castro Alves foi grande e ainda permanece maior 
neste Pars; fosse no "Navio Negreiro·, pela AboliQiio 
da Escravatura; fosse para n6s, baianos, na "Ode ao 
2 de Julho·, proclamando a fo~ da nossa inde­
pendencia, embora tarde, mas veio ainda com san­
gue, com lutas, contra os portugueses, como era na­
tural; fosse ainda no seu lirismo-tao belo, nos seus 
amores cantados em toda parte; fosse como um bra­
sileiro completo e nao apenas baiano, porque viveu 
em Pernambuco, na Bahia, em Sao Paulo. Teve 
seus amores naturais, como 0 caso de amor tao 
completo e bonito com Eugenia Camara. Era um ho­
mem capaz de poesias como·O Adeus de Teresa· 
quediz: ' 

A vez primeira que eu fitei Teresa, 
Como as plantas que arrasta a correnteza, 
A valsa nos levou aos giros seus .•. 

E amamos juntos ..• e depois na sala 
·Adeus· eu disse-Ihe a tremer coa fala ... 

E e/a, corando murmurou-me: "Adeus". 

Homem capaz de poesias apicas, Castro Alves 
foi tambam um homem de amor, desses versos e 
desses epis6dios. Teve a coragem de dizer: "Eu que 
sou pequeno, mas s6 fito os Andes· e nao caiu no ri­
dfculo. ·E vejo alam um futuro radianteR

• Morrendo 
aos "24 anos, foi talvez 0 unico brasileiro que com tal 
idade teve um futuro radiante, porque teve uma obra 
completa, coisa rara no mundo inteiro. 

Sr. Oeputado Aldo Rebelo, V. ~ fez muito 
bem em propor a realizaQiio desta sessao de home­
nagem do Congresso a quem talvez tenha sido 
maior poeta brasileiro de todos os tempos, 0 "Poeta 
da Liberdade", 0 "Poeta da Oemocracia", uma vez 
que 0 Congresso Nacional simboliza tambem a liber­
dade e a democracia no Brasil. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 12h16min.) 
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ADAUTO PEREIRA DE LIRA 
ALEXANDRE CERANTO PR 5472 MAlA 
ARACEL Y DE PAULA MG 5201 LAURA CARNEIRO 
BETINHO ROSADO RN 5558 ROBERTO PESSOA .. 
EULER RIBEIRO AM 5544 
FRANCISCO RODRIGUES RR 5304 
JOSE ROCHA BA 5908 
JULIO CESAR PI 5654 
MAURIcIO NAJAR SP 5242 
OSVALDO COELHO PE 5444 
PAULO GOUVEA SC 5918 
ROLAND LAVIGNE BA 5550 
SARNEY FILHO MA 

FILHO MA 5554 ROSAS 
ANIBAL GOMES CE 5731 JOSE CHAVES 
ARMANDO ABIUO PB 5805 ROBERTO PAULINO 
BARBOSA NETO GO 5566 SANDRO MABEL 
GENESIO BERNARDINO MG 5571 
LIDIA QUINAN GO 5223 
'NEUTO DE CONTO SC 5209 
ODACIR KLEIN RS 5228 
OSCAR GOLDONI MS 5448 
PEDRO NOV AIS MA 5813 
SILAS BRASILEIRO MG 5932 
UDSON BANDEIRA TO 5466 
zEGOMESDA 

ARNALDO MADEIRA SP 5473 
BASILIO VILLANI PR 5634 EMERSON OLA VO PIRES 
CECICUNHA AL 5727 OLAvIO ROCHA 
CIPRIANO CORREIA RN 5839 YEDA CRUSIUS 
DANILO DE CASTRO MG 5862 
FLAvIO PALMIER DA VEIGA RJ 5246 
JOAOLEAO BA 5320 
LEONIDAS CRISTINO CE 5535 
MARCUS VICENTE ES 5362 
PEDRO HENRY MT 5829 
PIMENTEL GOMES CE 5231 
ROBERTO ROCHA MA 5529 



TITULARES 

ARLINDO CHINAGLIA 
CHICO VIGILAN1E 
FERNANDO RIBAS CARLI 
GIOV ANN! QUEIROZ 
JOAOCOSER 
JOAo FASSARELLA 
PAULO BERNARDO 
PAULO ROCHA 
SERAFIM VENZON 
SERGIO MIRANDA 

SP 
DF 
PR 
PA 
ES 
MG 
PR 
PB 
SC 
MG 

CLEON.ANCIO FONSECA SE 
FELIPE MENDES PI 
JOSEJANENE PR 
Luis BARBOSA RR 
MARCIO REINALDO MOREIRA MG 
OSV ALDO REIS TO 
ROBERTO BALESTRA GO 
SIL VERNANI SANTOS RR 
VAGO 
VAGO 

ETEV ALDA GRASSI DE 
MENEZES 
ISRAEL PINHEIRO 
RODRIGUES PALMA 

PEDRO CANEDO 

ES 

GO 

5706 
5627 
5948 
5534 
5514 
5283 
5379 
5483 
5711 
5462 

5824 
5640 
5608 
5340 
5819 
5835 
5262 
5625 

5373 

5611 

E EDES MIRANDA 
INACIO ARRUDA 
MARIA LAURA 
RENANKURTZ 

CARLOS AIRTON 
VAGO 
VAGO 

5252 
5528 
5475 
5810 



SENADORES 

TITULARES 

CARLOSPATROCINIO 
JONAS PINHEIRO 
JOSE BIANCO 
rOLIO CAMPOS 
ODACIR SOARES 
ROMEROmCA 

CARLOSBEZERRA 
FLA VIANO MELO 
JADER BARBALHO 
MARLUCE PINTO 
NEY SUASSUNA 
ONOFRE QUINAN 

COUTINHO JORGE 
JEFFERSON PERES 
JOSE IGNACIO FERREIRA 
LUCIO ALCANTARA 

TO 
MT 
RO 

"MT 
RO 
RR 

MT 
AC 
PB 
RR 
PB 
GO 

PA 
AM " 
ES 
CE 

ANTONIO CARLOS V ALADARES SE 
EDUARDO SuPLICY . . .. SP' 
SEBASTIAO ROCHA AP 

4068 
2271 
2231 
4064 
3018 
2111 

2291 
3493 
2441 
1101 
4345 
3148 

3050 
"' .2061 

2021 
2301 

~~~ 

SUPLENTES 

EDISON LOBAO 
JOSE ALVES 

FERNANDO BEZERRA 
CASILDO MALDANER 

UlDIO COELHO 

ADEMIR ANDRADE 

MA 2311 
SC 4055 

RN 2461 
SC 2141 

MS 2381 

PA 



SENADORES 
Titulares 

PMDB 
JoseFoga~a 
Casildo Maldaner 

PFL 
Vilson Kleinilbing 
Romero Juca 

PSDB 
LUdio Coelho 

PPB 
Esperidilio Amin 

PTB 
Emilia Fernandes 

PP 
Osmar Dias(2) 

PT 

COMISSAO PARLAMENTAR CONJUNTA DO MERCOSUL 
(SEC;AO BRASILEIRA) 

(Designa'iio em 25-04-95) 

Presidente: Deputado PAULO BORNHAUSEN 
Vice-Presidente: Senador CASILDO MALDANER 

Secretario-Geral: Senador LUnIO COELHO 
Secretario-Geral Adjunto: Deputado ROGERIO SILVA 

DEPUTADOS 
Suplentes 

Titulares 
Marluce Pinto (I) Bloco Parlamentar PFUPTB 
Roberto Requilio Luciano Pizzatto 

Paulo Bomhausen 
Joel de Hollanda PMDB 
Julio Campos Paulo Ritzel 

Valdir Colatto 
Geraldo Melo PSDB 

Franco Montoro 
PPB 

Fetter Junior(3,4) 
PP 

Dilceu Sperafico 
PT 

Miguel Rossetto 
Benedita da Silva 
Eduardo Suplicy 
Lauro Campos 

1 PedrO' Simon substituido por Marluce Pinto, em 2-10-95 
2 Filiad6 ao PSDB, em 22-6-95_ 
3 RogeriO' Silva substituid6 'por JuliO' Redecker, em 31-5-95_ 
4 JUliO' Redecker substituido p6r Fetter JUni6r, em 1-2-96 

EDI~AO DE HOJE: 16 PAGINAS 

Suplentes 

Antonio Ueno 
Jose Carlos Vieira 

Elias AbraMo 
Rivaldo Macari 

YeilaCrusius 

Jolio Pizzolatti , 

Auguslinho Freitas 

Luiz Mainardi 


